

# BASARABIA DE AZI

## ABONAMENTE:

ANUAL . . . . . 600  
Pentru militari, preoți  
și învățători . . . 500

Pentru autorități, înști-  
tuții bancare și de sus-  
ținere . . . . . 2000

## ZIAR COTIDIAN DE INFORMAȚIE

Redacția și ad-ția str. Mihai Viteazu No. 62

## RECLAME:

pe pag. 1 6 lei și pe  
pag. 2-a 4 lei rându  
pentru mai mult timp  
după învoială.

anunțurile oficiale și a  
instituțiilor financiare  
cu tarif special

## din țară **Ultima Oră** și străinătate

### Imprumutul din Elveția a fost realizat

Vom putea obține între 50--70.000 Fr. Elv.

Buc. 13. Oficiul guvernului a apărut astăzi în ediție specială publicând următoarele: Ministrul nostru de finanțe a negociat în timpul de urmă cu un grup de finanțieri elvețieni chestiunea deschiderii unui credit de trezorerie pe contul ministerului de finanțe.

Azi dimineață banca națională și ministerul de finanțe au fost încunoscîntate telegrafic despre aprobarea creditului în valoare de 50 milioane franci elvețieni, cece înseamnă 11 miliarde 655 de milioane lei românești cu posibilitatea de a se spori creditul până la 70 milioane franci elvețieni, cece înseamnă 2 miliarde 275 milioane lei românești. Pentru a se da forma bancară imprumutului el va fi făcut pe seama casei pădurilor. Termenul imprumutului este de 2 ani și șase luni.

#### Răspunsul la Mesaj al Camerei

Buc. 13. Comisia de răspuns la Mesaj a Camerei s'a întrunit în sala secțiunii a VII-a pentru constituire.

Președinte a fost ales d. Ion Răducanu, fost ministru raportor va fi d. Vasile Rădulescu-Mehedinți, fost director ministerial.

Tineretul din Camera a indicat pe d. Eugen Crăciun care plecând în străinătate, a declinat onoarea de a fi în această sesiune, raportorul Mesajului.

#### Marți începe discuția asupra declarației guvernului

București 13. După cum s'a stabilit de către biroul Camerei, discuția asupra declarației-program va începe Marți.

Declarația se va discuta concomitent cu Mesajul Tronului.

Primul înscris la cuvânt este d. Dinu Brătianu — nu

d. Duca — în numele partidului liberal. Din partea majorității vor lua cuvântul d-nii Mișu Vășiescu și Demostene Botez, scriitorul ieșan, care este pentru prima oară în Camera.

Partidul național-german va vorbi prin d. Hans Otto Roth; partidul evreesc prin d-nii Fișer și avocat Mișu Weissmann; iar gruparea d-lui dr. Lupu prin d. V. Serdici. S'a înscris și d. col. Niculcea ca independent.

Discuțiile vor ține mai multe zile.

În momentul când guvernul va depune primele proiecte, discuția va fi trecută în ședințele de noapte.

București 13. Azi nici camera nici senatul n'au ținut ședințe.

Prima ședință va începe discuție la mesajul tronului.

Camera va ține ședința Marți, iar viitoarea ședință a senatului va avea loc Mercuri.

### Banca Națională va înlocui moneda măruntă cu monedă de argint

Buc. 13. Banca Națională a fost în cunoștință că ziarele aceste urmează să sosească în țară primul transport din stocul de monedă metalică a câte 100 de lei.

Banca națională va da în circulație această sumă înlocuind printrînsa moneda metalică divizionară de 20 lei și 5 cu efigia Voevodului Mihai.

Se crede că prin derogarea de la planul stabilizării o parte din venitul acestei monede vor reveni statului.

### România și pactul polono-sovietic

#### Declarațiile d-lui Valda Voevod

București 13. D-l Valda Voevod a acordat astăzi presei un interviu cu privire la raporturile româno-polone în legătură cu încheierea tratatului româno-polon.

Primul ministru al României își exprimă speranța că Polonia nu va ratifica pactul cu Sovietele până când

București 13. D. Maniu a plecat astăzi la Badacini unde va rămâne 2 zile.

#### D. Titulescu nu vine

București 13. D. Titulescu care se află în prezent la Lido a comunicat că nu se poate întoarce în țară. D-sa nu poate veni până în Septembrie, când are loc sesiunea consiliului Ligii Națiunilor.

#### Piccard n'a putut pleca

Zurich 13. Piccard care așteaptă să se urce cu balonul în stratosferă, n'a putut pleca nici ieri, din cauza condițiilor atmosferice defavorabile. E a doua amănare până acum și nu se știe când va avea loc decolarea.

Profesorul Piccard așteaptă rezultatul cercetărilor meteorologice.

### D. Halippa n'a depus jurământul

București 13. Ieri după amiaza urma ca d. Halippa

să depună jurământul de ministru al Basarabiei. D-sa însă n'a venit. Ceva mai mult; d. Halippa n'a fost ar dovedi că frontul basarabenilor nu este solidar.

Faptul este interpretat ca o protestare a parlamentarilor basarabeni, decizi să-și lăse libertate de acțiune și să combată guvernul pe chestia că Basarabia e com-

E curios însă faptul, că ieri după amiaza, d-nii Pelivan, Iacobescu și Bețianu au venit la Camera, ceiace ar dovedi că frontul basarabenilor nu este solidar.

În asemenea condițiuni e de prevăzut că d. Pan Halippa va renunța la atitudinea de până acum și va veni să depună jurământul.

## INFORMAȚIUNI

Am anunțat că la primărie au fost descoperite o serie de fraude săvârșite de șoferii Auto-coloniei.

Unii dintre aceștia sustrăgeau benzina primăriei care o vindeau apoi șoferilor particulari.

A fost instituită o comisiune de anchetă, compusă din d-nii Colomei și Uris, membrii ai comisiunii interimare și Botezat controlor comun, care au cercetat chestiunea.

Cercetările comisiunii au fost terminate. așa încât putem cunoaște și rezultatul.

S'a constatat că D. Cojocaru șeful garajului n'are nici un amestec în această chestiune. D-sa a eliberat în mod legal din depozit contra bon benzina și numai în limita bonurilor.

În ceea ce-l privește pe șeful lonescu și pe ajutorul său, s'a stabilit că aceștia sustrăgeau în mod sistematic benzina ce li se dădea pentru mașina lor și o vindeau șoferilor de pe piață. Ambii vor fi licențiați din serviciu și diferiți justiției.

Aseară urma să aibă loc ședința comitetului partidului național-tărănist.

Membrii comitetului prezentându-se la club, au găsit însă ușa închisă, așa încât ședința n'a mai avut loc. Faptul a produs cea mai profundă nemulțumire în rândurile partizanilor

Astăzi seară la ora 7 are loc la primărie, prima ședință a consiliului comunal consultativ.

D. Halippa sosește azi la ora 9. La ora 10 va avea loc la club o ședință în care fostul ministru al Basarabiei va expune situația politică.

Direcțiunea generală c.f., a dispus ca civilii chemați de instanțele judiciare militare ca martori învinuți și informatori, să călătorească pe căile ferate pe bază de foi de drum galbene, emise de instanțele militare respective.

La aceste foi de drum va trebui să fie atașată citația sau mandatul de aducere, făcându-se mențiuni reciproce pe fiecare în parte, de numirile respective.

Ministerul instrucțiunii face cunoscut celor interesați că cerețile de detașare în învățământul secundar se înaintază serviciului local de învățământ de care depinde școala unde funcționează solicitantul până la 20 August.

Cererile de suplinire se adresează până la aceeași dată serviciilor locale de învățământ de care depind școlile unde se cere suplinirea.

Un numeros grup de comercianți de pe str. C. Schmidt, din dreptul pieței noi, au înaintat primăriei o cerere în sensul că această ta să nu mai aprobe pe viitor construirea de gherete noi pe această porțiune a pieței, deoarece în curând vor fi complet izolați de piață, care era sursa lor principală de câștig.

Cererea va fi cercetată într-o apropiată ședință a comisiunii interimare.

